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创意法教育学案

课题主持人：牛 峻

单位（章）：山东省滨州市阳信县河流镇中心小学

山东省滨州市阳信县河流镇中心小学牛峻《创意法教育下的学生互助行为与评价研究》课题实施学案
青岛版数学学科三年级下册
目录
第一章    采访果蔬会

第一节    两、三位数除以一位数的口算

第二节    三位数除以一位数商是两位的笔算

第三节    三位数除以一位数商中间或末尾有0的笔算

第四节    综合练习

第二章     热闹的民俗节

第一节     热闹的民俗节----对称练习
第三章    美丽的街景

第一节    两位数乘两位数的口算

第2节 两位数乘两位数的笔算（不进位）

第3节 两位数乘两位数的笔算（进位）

第4节 综合练习

第四章    绿色生态园

第一节    连乘、连除算式

第2节 两步乘除混合算式

第三节、  我学会了吗

…………………………
第一章   采访果蔬会

     第一节   两、三位数除以一位数的口算

第一课时
我的学习目标：
1.通过探究掌握三位数除以一位数商是两位数的口算方法，培养类推能力和估算习惯。
2.经历探究两、三位数除以一位数的口算的过程，提高口算能力。
3.通过学习使自己养成用简便方法口算问题的好习惯。
我的学习过程

一、生活引入
1.每课一诵
一位数除以一位常用的口算方法是什么？（5分）
2.整十数除以一位数常用的口算方法有哪些？（5分)
二、基本功训练
3.知识点学习
（1）知识点1：学习两位数除以一位数的口算方法。
请看屏幕，这是果蔬博览会展区，根据“我3天接待了96个客户”这条信息，提出了一个数学问题：平均每天接待多少个客户？请列式口算。 (10分)
（简易分析：此题的两位数96能不能采用拆数法，拆成整十数和一位数，若能请先将96拆开，怎样拆？）
（2）知识点2：掌握了两位数96可拆成一个整十数90和一个一位数6，然后再怎样去口算？ (10分)
（简易分析：然后再分别用整十数、一位数分别除以除数，进行口算。90÷3=？，6÷3=？再怎么做？）
（3）知识点3：若“我4天签订了480万元销售合同，平均每天签订多少万元的合同？怎样列式？(10分)

（4）知识点4：末尾有0的三位数除以一位数480÷4=？（万元）怎样口算？ (10分)
4.知识点演练
（1）变式演练1：口算390÷3=？必须先会口算哪一步？（10分）
（2）变式演练2： 86÷2=？那860÷2=？（10分)
三、题型训练
5.选择题： 48、87、840，谁是4的倍数？ (5分)

6.列式计算：930是3的多少倍？(5分)
四、学以致用
7.我要解决生活中实际问题。
.这里的桔子有：4千克一箱的卖48元；9千克一箱的卖99元；3千克一箱的卖39元；买哪箱桔子最合算？(10分)
8.每课一测
三位数除以一位数的口算方法是什么？（10分）
附:答案和解析
一, 生活引入
1、一位数除以一位常用的口算方法是想乘法口诀算除法。

2、整十数除以一位数常用的口算方法有：把几个十平均分成几份，表示这样的几份；摆小棒、画杠、画电子图。
二, 基本功训练

3.知识点学习
（1）知识点1：96÷3=？把96=90+6。

（2）知识点2：90÷3=30，6÷3=2，30+2=32。
（3）知识点3：480÷4=？（万元）
（4）知识点4：480÷4=？（万元）口算：480是48个十，48÷4=12,12个十是120。
4.知识点演练
（1）变式演练1：口算390÷3=？必须先会口算39÷3=13（10分）

（2）变式演练2： 86÷2=43，那860÷2=430（10分)
三、题型训练

5.选择题：48、840是4的倍数。
6.列式计算：930÷3=310，答：930是3的310倍。(5分)
四、学以致用
7.我要解决生活中实际问题。
.答：买第二箱合算。因为：48÷4=12（元），99÷9=11（元），39÷3=13（元），11＜12＜13，所以买第二箱桔子最合算。
8.每课一测，
末尾有0的三位数除以一位数的口算方法是什么？

答： 先把这个三位数看作几个十，再口算这个两位数除以一位。

看来，数学题看似繁难，其实都是一步问题的派生，只要把每一步做好就可以了。
第二节三位数除以一位数商是两位的笔算

第一课时
我的学习目标：
1.学会三位数除以一位数商是两位数的笔算除法。
2.经历被除数百位上是1不够除，用被除数的前两位除以除数的计算过程。
3.使学生养成善于观察、总结的习惯。
我的学习过程
一、生活引入 
1.每课一诵
 “两位数除以一位数的计算方法是什么？（背诵）（5分）。
2.72÷2=？被除数的第一位上的数够2除吗？（5分) 
3．课件出示果蔬会装运水果的情境图，根据我们村有个葡萄园，去年产葡萄156吨。；根据这里有395千克大枣，每箱装5千克。请各提出一个数学问题。（5分) 

二、基本功训练
4.知识点学习
 （1）知识点1：掌握“平均每个葡萄园产葡萄多少吨？”列式方法。(10分)
平均每个葡萄园产葡萄多少吨？怎样列式？
（简易分析：此题实际上属于“除法的意义问题模型”，可采用把一个数平均分成几份求一份是多少的列式方法进行列式。）
 

 

（2）知识点2：学习该模型的笔算除法方法。(10分)
156÷4=？（吨）该怎样计算？
简易分析：这是几位数除以几位数的除法，我们以前学过两位数除以一位数的笔算方法，这道算式能用吗？为什么？
 

 

（3）知识点3：老师说能用！可被乘数156百位上是1，不够除，怎么往下除？(10分)
                         
                      
（4）知识点4：156÷4=？第一个商写在上的什么位上，为什么？(10分)
5.知识点演练 
（1）变式演练1：装395千克大枣需要多少个箱子？列式计算。（10分）

（2）变式演练2：3
[image: image32.jpg]


（未知条件的增多训练）（10分)
三、题型训练
6.选择题
小文3分钟跳绳267下，小宁2分钟跳绳194下。谁跳得快一些？(5分)
7.动物园里猴子有192只，大象有8只。猴子的只数是大象的多少倍？(5分)
 
四、学以致用
9.我要解决生活中实际问题。(5分)
有144人喝水，要每人一瓶，每箱8瓶。需要买机箱？(5分)
10.每课一测（5分）
 填空：我们今天学习的是（   ）位数除以一位数，且被除数的第（ ）位上的数不够除的除法，应该把被除数的第（ ）位上的数同下一位上的数合起来再除，除到被除数的哪一位，商就写在（   ）哪一位数的上面。
 
 

附:答案和解析 

一、 1、两位数除以一位数的计算方法是：先看被除数的前一位数，若被除数的前一位数够除商就写在被除数前一位数的上面，若被除数的前一位数不够除，就要同下一位上的数合在一起继续往下除，每一步的余数一定要小于除数。

2、72÷2=36。 被除数的第一位上的数够2除。

3、平均每个葡萄园产葡萄多少吨？装395千克大枣需要多少个箱子？

二、4、（1）平均每个葡萄园产葡萄多少吨？列式为156÷4=？（吨）。

（2）156÷4=？（吨）该怎样计算？ 

这是三位数除以一位数的除法，我们以前学过两位数除以一位数的笔算方法，这道算式不能用，因为被除数的第一位上的数不够4除。

（3）老师说能用！可被乘数156百位上是1，不够除，怎么往下除？就应该把被除数第一位上的数同下一位上的数合起来再继续除。

（4）156÷4=？第一个商就写在商的第二位数上，因为现在除到了商的第二位上的数，所以商就要写在商的第二位数上面。
5.（1）变式演练1：装395千克大枣需要多少个箱子？列式计算。

395÷5=79（个）答：装395千克大枣需要79个箱子。

（2）变式演练2：3
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（未知条件的增多训练）。
三、6. 267÷3=89（下），194÷2=97（下），因为89﹤97，所以小宁跳得快一些？ 

7. 192÷8=24。答：猴子的只数是大象的24倍.
四、8.我要解决生活中实际问题。
有144人喝水，要每人一瓶，就要用144瓶，每箱8瓶。144÷8=18（箱）。答：需要买18箱。

9.每课一测。 填空：我们今天学习的是（三）位数除以一位数，且被除数的第（一）位上的数不够除的除法，应该把被除数的第（一）位上的数同下一位上的数合起来再除，除到被除数的哪一位，商就写在（那一位）数的上面。
 
第三节三位数除以一位数商中间或末尾有0的笔算

第一课时
我的学习目标：
1.通过具体情境引导学生掌握三位数除以一位数，上中间有0及商末尾有0的除法。
2.经历三位数除以一位数，商中间有0及商末尾有0的除法算法的过程。
3.培养学生检查验算的习惯。
我的学习过程
一、生活引入 
1.每课一诵（5分）
 请背诵三位数除以一位数的笔算方法是什么？

2.课件出示课本9页信息图：水果加工厂生产情况。根据“4分钟生产果汁428瓶”，“2小时生产果脯204千克”，“3分钟生产420瓶葡萄酒”各提出一个数学问题。（5分)
二、基本功训练
3.知识点学习 

（1）知识点1：学习三位数除以一位数的笔算方法。(10分)
平均每分钟生产多少瓶果汁？怎样列式？
简易分析：此题实际上属于把一个数平均分几份问题，求一份是多少的问题模型，可用除法进行计算。
 

（2）知识点2：学习428÷4=？（瓶）计算方法有哪些。(5分)
428÷4=？（瓶）怎样计算？
简易分析：想一想，笔算除法常用的方法有哪些？

 

（3）知识点3：428÷4=？（瓶）进行笔算，发现了什么情况？ (10分)
                         
                      
（4）知识点4：428÷4=？（瓶）进行笔算，发现了这种情况，怎么办？为什么？(10分)
 
4.知识点演练 
（1）变式演练1：2小时生产果脯204千克，平均每小时生产多少千克果脯？（10分）
（2）变式演练2：3分钟生产420瓶葡萄酒，平均每分钟生产多少瓶葡萄酒？（10分)

三、题型训练
5.选择题下面各数中，哪些是商中间有0的除法？哪些是商末尾有0的除法？(5分)
 416÷2，480÷2，912÷3，380÷5.
6.计算题型：
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  (5分)
 

7.一个正方形的周长是324厘米，它的边长是多少厘米？(10分)

四、学以致用
9.我要解决生活中实际问题。(10分)
小刚4分钟打了432个字，小李5分钟打了510个字。他们谁打的字快一些？
 

10.每课一测：商中间有0及商末尾有0的除法各有什么特点?（5分）
 
 
 

附:答案和解析 

一、生活引入 
1.每课一诵

三位数除以一位数的笔算方法:先看被除数的前一位数，若够除，就在被除数的前一位数这一位上上商，若不够除，就把被除数的前一位数同下一位数合起来再除。除到被除数的哪一位，商就写在被除数哪一位数的上面。每一步的余数一定要小于除数。
2.根据“4分钟生产果汁428瓶”，“2小时生产果脯204千克”，“3分钟生产420瓶葡萄酒”各提出一个数学问题。平均每分钟生产多少瓶果汁？平均每小时生产多少千克果脯？平均每分钟生产多少瓶葡萄酒？
二、基本功训练
3.知识点学习 

（1）知识点1：平均每分钟生产多少瓶果汁？怎样列式？
428÷4=？（瓶） 

（2）知识点2：学习428÷4=？（瓶）计算方法有哪些。
428÷4=？（瓶）怎样计算简便？

笔算除法常用的方法有：想乘法算除法、摆小棒、画电子图、笔算。
428÷4=？（瓶）笔算最简便。 

（3）知识点3：428÷4=？（瓶）进行笔算，发现被除数十位上的数2除以4，不够商1个十的情况。                      
（4）知识点4：428÷4=？（瓶）进行笔算，发现了这种情况，应该把十位上的数2同个位上的数8合起来再除，在被除数十位上写0。因为商的十位上一个单位也没有，就用0表示。 
4.知识点演练 
（1）变式演练1：2小时生产果脯204千克，平均每小时生产多少千克果脯？

 204÷2=102（千克）。答：平均每小时生产102千克果脯。
（2）变式演练2：3分钟生产瓶葡萄酒，平均每分钟生产多少瓶葡萄酒？
420÷3=140（瓶）商的个位上写0是因为被除数的个位上是0，一个计数单位也没有。
三、题型训练
5.416÷2，912÷3是商中间有0的除法； 480÷2，380÷5是商末尾有0的除法.
6.计算题型：    721÷7=103,570÷3=190

7. 324÷4=31(厘米)，答：它的边长是31厘米。

四、学以致用
9.我要解决生活中实际问题。
小刚4分钟打了432个字，小李5分钟打了510个字。他们谁打的字快一些？
 432÷4= 108（个），510÷5=102（个）因为108﹥102
，所以小刚打的字快一些。

10.每课一测：商中间有0及商末尾有0的除法各有什么特点?
商中间有0除法特点有：被除数的第一位数等于除数，第二位数小于除数。
商末尾有0除法特点有：被除数的前二位数能被除数整除。
  

                                 第四节综合练习
第一课时
我的学习目标：

1. 巩固除到被除数的某一位，不够商1时就商0.
2.使学生经历探索除到被除数的某一位，不够商1时就商0的过程.
3.感受数学与生活的密切联系。
我的学习过程

一、生活引入 
1.每课一诵（5分）
 请背诵三位数除以一位数的笔算方法是什么？
2. 在本单元中，你都学会了哪些新的数学知识？（5分)
 

 

二、基本功训练
3.知识点学习 

（1）知识点1：复习两、三位数除以一位数的口算除法。(10分)
口算：42÷2=  36÷3=  55÷5=  48÷4=  120÷3=  440÷4=  630÷9=  350÷7=
（2）知识点2：巩固掌握三位数除以一位数的笔算除法 (10分)
5
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（3）知识点3：用竖式计算(10分)

264÷4=    462÷7=  720÷6=  804÷4=   525÷5=   832÷8=   644÷4=   395÷3=
                         
                       
 
三、题型训练
4.选择题：货轮4小时行驶216千米，票价90元；客轮2小时行驶216千米，票价150元。若让你乘船出游，你选择坐哪种船？(5分)
5. 工程队修一条840米的山路，如果8天修完，平均每天修多少米？如果7天、6天、5天修完呢？观察算式与得数，你有什么发现？（10分） 

四、学以致用
7.我要解决生活中实际问题。(5分)
变式演练2：已知一筐垒球又9个，一筐足球的个数比垒球少17个，一筐篮球的个数是足球的一半，一筐乒乓球的个数是垒球的6倍。①篮球、乒乓球各有多少个？②你还能提出什么问题（10分)
 

8.每课一测（5分）
 通过复习这节课的知识，你又掌握了哪些知识？
 

附:答案和解析 

一, 

1.每课一诵
 请背诵三位数除以一位数的笔算方法是什么？
答：三位数除以一位数的笔算方法:先看被除数的前一位数，若够除，就在被除数的前一位数这一位上上商，若不够除，就把被除数的前一位数同下一位数合起来再除。除到被除数的哪一位，商就写在被除数哪一位数的上面。每一步的余数一定要小于除数。
2. 在本单元中，我都学会了两、三位数除以一位数的口算除法的口算方法；三位数除以一位数商中间有0及商末尾有0的笔算除法的方法。

二、基本功训练
3.知识点学习 

（1）知识点1：复习两、三位数除以一位数的口算除法。

口算：42÷2=12          36÷3=12            55÷5=11            48÷4=12 

 120÷3=40         440÷4=110          630÷9=70           350÷7=50

（2）知识点2：巩固掌握三位数除以一位数的笔算除法。
5
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（3）知识点3：用竖式计算(10分)

264÷4=66         462÷7=66          720÷6=120           804÷4=201  


[image: image23.wmf]66

264

4

              
[image: image24.wmf]66

462

7

               
[image: image25.wmf]120

720

6

               
[image: image26.wmf]201

804

4


  24                  42                  6                    8    

   24                  42                 12                    4

   24                  42                 12                    4   

    0                   0                  0                    0
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三、题型训练
4.选择题：货轮4小时从甲港行驶到乙港216千米，票价90元；客轮2小时从甲港行驶到乙港216千米，票价150元。若让你乘船出游，你选择坐哪种船？(5分)
90×4=360（元），150×2=300（元）。因为360＞300，坐货轮从甲港行驶到乙港用360元，坐客轮从甲港行驶到乙港用300元，所以应该坐客轮。
5. 工程队修一条840米的山路，如果8天修完，平均每天修多少米？如果7天、6天、5天修完呢？（10分） 
840÷8=105（米）， 840÷7=120（米）， 840÷6=140（米）， 840÷5=168（米）。
四、学以致用
7.我要解决生活中实际问题。(5分)
变式演练2：已知一筐垒球39个，一筐足球的个数比垒球少17个，一筐篮球的个数是足球的一半，一筐乒乓球的个数是垒球的6倍。①篮球、乒乓球各有多少个？②你还能提出什么问题（10分)
①39－17=22（个），22÷2=11（个）；39×6=234（个）.答：篮球有11个，乒乓球有234个.

②一筐垒球和一筐足球的一共有多少个？一筐篮球比一筐乒乓球少多少个？

…………
8.每课一测（5分）
 通过复习这节课的知识，你又进一步掌握了哪些知识？

可回答：学会了两、三位数除以一位数的口算除法的口算方法；三位数除以一位数商中间有0及商末尾有0的笔算除法的方法。等等……。

 

 

                      第二章     热闹的民俗节

                      第一节     对称

第一课时
我的学习目标：
1.在具体情境中，初步认识对称现象。
2.在探索活动中，形成对称空间观念，认识对称现象。
3.体会生活中存在大量的对称现象，感受生活中的对称美。
我的学习过程

一、生活引入 
1.每课一诵（5分） 

怎样将一张纸对折？
2. 请同学们一起来欣赏一组图片。（课件出示）谈话：图片欣赏完了，这些图片给你留下了什么印象？（5分)
3、为什么这些图片会给你留下这么美的印象？

谈话：今天，我们就一起来研究一下这些图片中体操动作蕴涵的美。请同学们仔细观察，你能提出什么数学问题？（5分)
4、大家提了这么多的问题，我们先来研究这些图形有什么共同的特点，好吗？（10分)
请小组长拿出1号袋，把里面的图片分给小组里的同学，自己想办法研究一下，这些图形有什么特点，你是怎么发现的？然后把你的发现在小组里交流一下。好，开始吧！

二、基本功训练
5.知识点学习 

（1）知识点1：谁想代表你们小组来交流一下你们小组发现这些图形有什么特点？是怎么发现的？（10分)
（2）知识点2：认识数学上的轴对称图形(10分)
 
（3）知识点3：认识数学上的“对称轴”(10分)

                         
                      
 
6.知识点演练 
（1）变式演练1：现在你知道这些体操动作为什么这么美了吗？（10分）

三、题型训练
7.选择题
那你能从下面的图形中找出哪些是轴对称图形吗？请按要求完成课本第21页自主练习第1、2题。(10分)
8. 围一围：打开学具盒，请你在钉子板上拼一个以前学过的是轴对称图形的平面图形。告诉大家你围的是什么图形？(5分)
9.验证题型。请小组长打开2号袋，找到你围的那个图形，动手验证一下你围的是不是轴对称图形？(5分)

10.演说题型：谁想和大家交流一下，你围的是什么图形，它是轴对称图形吗？ (5分)
四、学以致用
9.我要解决生活中实际问题。(5分)
.轴对称图形在我们的生活中随处可见，我们一起来找找生活中的对称。 
10.每课一测（5分）
 平面图形中，长方形、正方形、圆形都是轴对称图形，而三角形、平行四边形则需要根据具体情况来分析、判断。请你从这些图形中选出你最喜欢的一个图形，画出它的对称轴，并请你的同位帮你看一下，你画的对吗？

 

附:答案和解析

 

一、生活引入 
1.每课一诵
对折，顾名思意，就是把一张纸中线折过去，对折之后面积就变为原来的一半。
2.学生可能会说这些图片很好看，图片中的动作很优美；图片的两边是一样的等。

3、为什么这些图片会给你留下这么美的印象？谈话：今天，我们就一起来研究一下这些图片中体操动作蕴涵的美。请同学们仔细观察，你能提出什么数学问题？
学生可能会提出：“这些图片中蕴涵着什么样的美？”“这些图片有什么共同的特点吗？”“我们怎样来了解它们美？”等问题。

4、大家提了这么多的问题，我们先来研究这些图形有什么共同的特点，好吗？

请小组长拿出1号袋，把里面的图片分给小组里的同学，自己想办法研究一下，这些图形有什么特点，你是怎么发现的？然后把你的发现在小组里交流一下。好，开始吧！

学生小组活动，教师巡视指导。

二、基本功训练
5.知识点学习 

（1）知识点1：谁想代表你们小组来交流一下你们小组发现这些图形有什么特点？是怎么发现的？
同学们，刚才你们通过把这些图形对折，发现对折后图形的两边重合了，那我们就说这些图形是对称的。（板书：重合    对称）

掌握图形的对称现象。 

（2）知识点2：认识数学上的轴对称图形。
 同学们，这些图形通过对折，我们发现它们能完全重合，我们就把对折后能够完全重合的图形，是轴对称图形。 

（3）知识点3：认识数学上的“对称轴”
对称图形对折后能完全重合的这条折痕，我们就把它叫做“对称轴”。
6.知识点演练 
（1）变式演练1：现在你知道这些体操动作为什么这么美了吗？
再回到课的伊始，学生现在会恍然大悟，用数学的眼光来重新审视这些图片，发现对称的美，感悟对称的美。

三、题型训练
7.选择题
那你能从下面的图形中找出哪些是轴对称图形吗？请按要求完成课本第21页自主练习第1、2题。

8. 围一围：打开学具盒，请你在钉子板上拼一个以前学过的是轴对称图形的平面图形。告诉大家你围的是什么图形？
 学生可能围出长方形、正方形、平行四边形、梯形等不同的图形。

9.验证题型。请小组长打开2号袋，找到你围的那个图形，动手验证一下你围的是不是轴对称图形？
（长方形2条对称轴，正方形4条对称轴，圆有无数条对称轴。平行四边形2种情况，三角形3种情况）

10.演说题型：谁想和大家交流一下，你围的是什么图形，它是轴对称图形吗？
长方形、正方形、圆形这些平面图形都是轴对称图形，而三角形、平行四边形则需要根据具体情况来分析、判断。
四、学以致用
11.我要解决生活中实际问题。

轴对称图形在我们的生活中随处可见，我们一起来找找生活中的对称。 
学生从生活中找对称。
12.每课一测
 平面图形中，长方形、正方形、圆形都是轴对称图形，而三角形、平行四边形则需要根据具体情况来分析、判断。请你从这些图形中选出你最喜欢的一个图形，画出它的对称轴，并请你的同位帮你看一下，你画的对吗？

第二课时   热闹的民俗节----对称练习
1、结合现实事例，认识轴对称图形及其特点，通过实际操作认识轴对称图形的对称轴，能够在方格纸上画出简单图形的另一半，使其成为轴对称图形。
2、在操作、观察、画图等实际活动中，发展空间观念，提高观察能力和动手操作能力。

3、欣赏、感受对称美，培养审美意识。

我的学习过程：
一、生活引入 
1.每课一诵（10分）
同学们，请你做一个动作，告诉大家上一节课我们学习的内容，好吗？
学生做出不同的对称动作造型。

2.今天这节课，我们就一起用轴对称的知识来解决几个新问题，好吗？（10分)
二、基本功训练
3.知识点学习 

（1）知识点1：谈话：想一想，轴对称图形有什么特征？(10分)
学生回答。如果出现回答不完整，教师一定要让学生把话说完整，并学会倾听别人的发言的良好学习习惯。

 

 

（2）知识点2：了解图形来源与实物图片，使认识由物到形。(10分)

那么，你知道这些图形各是从哪张纸上剪下来的吗？请你打开课本第22页看第5题，先仔细观察，想一想，然后再连一连。

 

 

（3）知识点3：学生展示汇报做法。(10分)
 学生展示汇报做法。学生做这道题一般不会出现错误。如果有个别学生出现错误，教师可以让学生说说原因，再请别的同学帮助他。

                  
                      
（4）知识点4：画出轴对称图形的另一半(10分) 
对，我们知道轴对称图形的对称轴两边是完全相同的，如果给你轴对称图形的一半，你能画出它的另一半吗？请你自己完成第6题。

 谈话：学生相互展示自己是如何画的，并互相交流画的方法。这道题学生常出现将格子数错而导致画错图形，教师要注意引导学生如何看图、数格子，提醒学生画完后一定要看一看两边是不是一样。

三、题型训练
4.选择题(10分)
选择下列图形中的轴对称图形。
正方形、长方形、圆、平行四边形、梯形、等腰三角形。是轴对称图形的有（    ）.
5.（1）变式演练1：谈话：看来，大家对轴对称图形掌握的非常好，我们一起来看一个有趣的故事。（出示第23页第7题）请你仔细看图，看看图中主人公之间发生了什么事、为什么老虎跳到水里去了？你能看图编出一个合理的数学故事吗？（10分）
让学生在编故事、讲故事的过程中，弄清楚老虎、狐狸和它们在水中的倒影之间的关系，初步感知镜面对称。

四、学以致用
6.我要解决生活中实际问题。(10分)
有趣的故事讲完了，糊涂的老虎上了狐狸的当，看来，学好数学知识真的对我们很有用处。那我们一起来检查一下大家学习的情况吧。（出示“我学会了吗？”）

谈话：请你自己在书上完成这道题。

在学生展示的基础上，以小组为单位对“丰收园”进行评议。

7.每课一测（10分）
 谈话：通过今天的学习，你有什么收获？你能用对称的知识来装扮一下你自己的房间吗？请你用日记的形式记下你是如何用对称的知识装饰自己的房间的，好吗？
附:答案和解析
一、生活引入 
1.每课一诵。
同学们，请你做一个动作，告诉大家上一节课我们学习的内容，好吗？
学生做出不同的对称动作造型。
2.今天这节课，我们就一起用轴对称的知识来解决几个新问题，好吗？
二、基本功训练
3.知识点学习 

（1）知识点1：谈话：想一想，轴对称图形有什么特征？
学生回答。如果出现回答不完整，教师一定要让学生把话说完整，并学会倾听别人的发言的良好学习习惯。 

（2）知识点2：了解图形来源与实物图片，使认识由物到形。
那么，你知道这些图形各是从哪张纸上剪下来的吗？请你打开课本第22页看第5题，先仔细观察，想一想，然后再连一连。 

（3）知识点3：学生展示汇报做法。
 学生展示汇报做法。学生做这道题一般不会出现错误。如果有个别学生出现错误，教师可以让学生说说原因，再请别的同学帮助他。                     
（4）知识点4：画出轴对称图形的另一半。 
对，我们知道轴对称图形的对称轴两边是完全相同的，如果给你轴对称图形的一半，你能画出它的另一半吗？请你自己完成第6题。

学生相互展示自己是如何画的，并互相交流画的方法。这道题学生常出现将格子数错而导致画错图形，教师要注意引导学生如何看图、数格子，提醒学生画完后一定要看一看两边是不是一样。
三、题型训练
4.选择题。
选择下列图形中的轴对称图形。
正方形、长方形、圆、平行四边形、等腰梯形、等腰三角形。是轴对称图形的有（正方形、长方形、圆、等腰梯形、等腰三角形）.

5.（1）变式演练1：谈话：看来，大家对轴对称图形掌握的非常好，我们一起来看一个有趣的故事。（出示第23页第7题）请你仔细看图，看看图中主人公之间发生了什么事、为什么老虎跳到水里去了？你能看图编出一个合理的数学故事吗？
让学生在编故事、讲故事的过程中，弄清楚老虎、狐狸和它们在水中的倒影之间的关系，初步感知镜面对称。
四、学以致用
6.我要解决生活中实际问题。
有趣的故事讲完了，糊涂的老虎上了狐狸的当，看来，学好数学知识真的对我们很有用处。那我们一起来检查一下大家学习的情况吧。（出示“我学会了吗？”）

请你自己在书上完成这道题。

在学生展示的基础上，以小组为单位对“丰收园”进行评议。
7.每课一测。
 谈话：通过今天的学习，你有什么收获？你能用对称的知识来装扮一下你自己的房间吗？请你用日记的形式记下你是如何用对称的知识装饰自己的房间的，好吗？
学生展示用日记的形式记下用对称的知识装饰自己的房间的文章。
第三章    美丽的街景

第一节    两位数乘两位数的口算

第一课时
我的学习目标：
1. 在解决具体问题的过程中，学会整十数乘整十数和两位数乘整十数的口算方法，并能正确口算；经历探索两位数乘两位数计算方法的过程，会笔算不进位的两位数乘两位数。
2、在具体情景中，通过小组合作交流，体会解决问题策略的多样性，.比较各种方法的优点和不足，进一步发展数学思考，提高解决问题的能力。

3、经历探索算法的过程中，初步培养独立思考和探索问题的意识并有成功的体验。

我的学习过程
一、生活引入 
1.每课一诵（10分）
 同学们，今天老师带领同学们去参观市政府办公大楼一下好吗？不过在我们坐的车上，可留有问题哦！有信心解决吗？
60×2    8×70    200×4   32×3  
 学生背诵整十数乘一位数的口算方法

2. 展示市政府大楼。请仔细观察画面，你都能知道些什么？”

学生口答，找出所有的数学信息

“根据这些数学信息，你能提出什么问题？写下来。（5分)

二、基本功训练
3.知识点学习 

（1）知识点1：市府办公大楼前一共有多少个红气球？(10分)
要求市府办公大楼前一共有多少个红气球，先必须知道什么条件？ 

每串36个，有10串。 

（2）知识点2：要求市府办公大楼前一共有多少个红气球，怎样列式？(10分)
36×10=     （个）
（3）知识点3：怎样口算36×10=？（个）(10分)
方法1：10个十是100,30个十是300，36个十是360.

方法:2：36×10，可以在36的后面添一个0.所以36×10=360（个）
                      
4.知识点演练
（1）变式演练1：市府办公大楼前一共有多少个蓝气球？怎样列式 (10分) 

30×20=600（个）
（2）变式演练2：30×20=？（个），怎样口算（10分)

方法1：30×2=60，60×10=600；方法2： 3×2=6，30×20=600.
三、题型训练
5.选择题(5分)
它们的积分别接近几百（400或600）？选一选。

21×30=     41×10=    38×10=     62×10=
6.题型巩固：口算。你您发现了什么？(10分)
30×2      1×60      90×1
30×20       10×60       90×10       

指名口算，并说一说口算方法 
四、学以致用
7.我要解决生活中实际问题。(10分)
自主练习4

先让学生在小组里交流一下图意，然后再自主解答。

集体交流时，先让学生说一说图意，再解答。

 

8.每课一测（10分）
 王叔叔和19位同事一起到餐馆吃午饭，每人点了一碗30元的牛肉面，一共要付多少元钱？
 

附:答案和解析
 

一、生活引入 
1.每课一诵（10分）
 学生背诵整十数乘一位数的口算方法

2. 展示市政府大楼。请仔细观察画面，你都能知道些什么？”

学生口答，找出所有的数学信息

“根据这些数学信息，你能提出什么问题？写下来。（5分)

想法一：右边的气球团有多少个气球？

想法二：左边的气球团有多少个气球？

想法三：新闻大厦一共有多少个房间？

想法四：市府办公大楼前一共有多少个红气球？

二、基本功训练
3.知识点学习 

（1）知识点1：市府办公大楼前一共有多少个红气球？(10分)
要求市府办公大楼前一共有多少个红气球，先必须知道什么条件？ 

每串36个，有10串。 

（2）知识点2：要求市府办公大楼前一共有多少个红气球，怎样列式？(10分)
36×10=     （个）
（3）知识点3：怎样口算36×10=？（个）(10分)
方法1：10个十是100,30个十是300，36个十是360.

方法:2：36×10，可以在36的后面添一个0.所以36×10=360（个）
 4.知识点演练
（1）变式演练1：市府办公大楼前一共有多少个蓝气球？怎样列式 (10分) 

30×20=600（个）
（2）变式演练2：30×20=？（个），怎样口算（10分)

方法1：30×2=60，60×10=600；方法2： 3×2=6，30×20=600.
三、题型训练
5.选择题
它们的积分别接近几百（400或600）？选一选。

21×30=   41×10=     38×10=       62×10=
 接近400的有：41×10=；38×10=；  接近600的有：21×30=；62×10=.  
6.题型巩固：口算。你您发现了什么？(10分)
30×2      1×60      90×1
30×20       10×60       90×10       

指名口算，并说一说口算方法 
整十数乘整十数的口算方法同整十数乘一位数的口算方法

四、学以致用
7.我要解决生活中实际问题。(10分)
自主练习4

先让学生在小组里交流一下图意，然后再自主解答。

集体交流时，先让学生说一说图意，再解答。

 8.每课一测（10分）
 王叔叔和19位同事一起到餐馆吃午饭，每人点了一碗30元的牛肉面，一共要付多少元钱？

19﹢1=20（人）

30×20=600（元）
                          第二课时（略）
                       ………………………………
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